Wrzesnia, 4 marca 2003r.

Imie i nazwisko klasa

Miedzyszkolny Konkurs Przyrodniczy
Klas Pigtych — etap szkolny

Samorzadowa Szkota Podstawowa
Nr 1 we Wrzesni

POWODZENIA'!

1. Na mapie odcinek ma dtugo$¢ 7 cm. W rzeczywistosci jest to odlegto$é 14 km.
Oblicz skale mapy. (2 punkty)
Obliczenia:

Odp.

2. Korzystajagc z ponizszego rysunku poziomicowego odpowiedz na pytania:
(4 punkty)

a) na jakiej wysokosci bezwzglednej znajdujg sie punkty:



A -
B -
C-
b) od ktdrej strony wejscie na pagorek jest najmniej strome?
(podkresl wtasciwg odpowiedz)
od wschodu
od zachodu
od potudnia
od potnocy

oOw»

3. W pewnej miejscowosci lezgcej 430 m n.p.m. usypano kopiec o wysokosci 43m.
Jaka jest wysoko$¢ wzgledna i bezwzgledna tego kopca? (2 punkty)
Obliczenia:

Odp.

4. Rozpoznaj i wpisz, jaki kierunek wiatru przedstawiajg strzatki.
(4 punkty)

/ N\

5. W stacji meteorologicznej dokonano pomiaru temperatury powietrza 4 razy
w ciggu doby i uzyskano nastepujace wyniki: (4 punkty)
ogodz. 7%° -2°C
0godz.13®° 5C

[

0godz.19%°  3C
0godz.21® 2°C
Oblicz srednig temperature i amplitude temperatury tego dnia.

Obliczenia:



6. Podane nizej nazwy roslin i zwierzat wpisz w pola stanowigce ich srodowisko
zycia: mrowka, skowronek, grab, stokrotka, papro¢, jaskier, zajac, zmija, owies,
zaba, krowa, kuropatwa. (6 punktow)

VARV

Las Pole taka

7. Nazwij procesy fizyczne: (4 punkty)

—___F <

8. Do podanych ponizej okreslen dopisz litery oznaczajgce poszczegoélne ogniwa
tancucha pokarmowego ( P — producent, KR — konsument roslinozerny, KM —
konsument miesozerny, D — destruent)

(3,5 punktow)

@ Drapiezca ..........

@ Jest ostatnim ogniwem tancuch pokarmowego ..........




Jest ro$linozerny ..........
Jest samozywny ..........
Powoduje gnicie organizmow ..........

Jest pierwszym ogniwem tahcucha pokarmowego ..........

Q Q8 8V 8 B8

Roslina ..........

9. Oblicz, ktéra godzina czasu stonecznego jest we Wroctawiu (17° E), gdy
w Nowym Jorku (74° W) jest godzina 12%° czasu stonecznego. (2 punkty)
Obliczenia:

Odp.

10.Okre$l potozenie geograficzne punktéw A i B — wyniki zapisz ponizej rysunku.
(4 punkty)
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11.Napisz, jaki (jakie) kontynent (kontynenty): (4,5 punktéw)
a) lezy catkowicie na pétkulach N i W —
b) lezy catkowicie na pétkulach Si E —
c) przecina potudnik 0° -



12.Rozwigz krzyzowke i wyjasnij hasto: (7 punktéw)
Poziomy ruch powietrza wywotany réznicg cisnien.
2. Gory na granicy Europy i Azji.

3. Sita wzajemnego przyciggania ciat we Wszechswiecie.
4. Najludniejsze panstwo swiata.

5. Najdtuzszy réwnoleznik.

6. Mieszanina gazow — gtdbwnie azotu i tlenu.

7

8

9
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. Gtéwnie one niszczg powtoke ozonowa.
. Wiatr lokalny w Tatrach.

. ,Czerwona planeta”.

0.Wokot potudniowego lezy Antarktyda.

w o0 -~ ;oo A W N =

-
o




13.Pod wykresami klimatycznymi podpisz, jakie strefy klimatyczne przedstawiajg
oraz jaka z nimi zwigzana jest roslinnos¢ (4 punkty)
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Charakterystyczna roslinnosé
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Wg Zeszytu ¢éwiczen do geografii dla klasy V — H. Miynkowiak

Charakterystyczna roslinno$é

Opracowata:
Halina Konstanczak
SSP nr 1 Wrzesnia



